Errata

Resumo

As afirmacoes feitas no peniltimo pardgrafo do Resumo sao verdadeiras, mas obscurecem o
facto de que o invariante obtido no Teorema 6.23 nao se restringe aos sistemas $Gficos.

Capitulo 1

e Pagina 43: Onde estd
Entao hogort=1Idgegohox =1dg.
deve estar

EntéOhOgOL:L:IdﬁAVOLegOhOK:H:IdTOH.

Capitulo 2

e Na Seccao 2.2, em wvdrias ocasioes os grafos considerados tém que ser finitos, por
exemplo no enunciado da Proposicao 2.10.

e Pagina 66: O conjunto M(G) pode ser vazio. No entanto na defini¢ao de sistema
simbalico optamos por excluir o conjunto vazio. Esta inconsisténcia pode ser resolvida
definindo o conjunto M(G) apenas quando G nao é uma func¢ao injectiva.

Capitulo 3

e Pagina 72: No iiltimo pardgrafo, eliminar as duas ocorréncias de “tal que 7-1(e) #
07, pois pela defini¢io de morfismo relacional tem-se sempre 7 1(s) # 0.

e Pagina 73: Onde estd “Se Q4V for finito entdo a multiplicacdo é obviamente uma
funcao aberta” deve estar “Se 4V for finito entao a multiplicacao é uma funcao aberta
porque nesse caso a topologia de 24V é a discreta”.

e Pagina 74: Onde estd “Assim sendo, a préxima proposicao”, deve estar “Assim sendo,
a proxima proposicao (cujas condigoes R satisfaz)”.

e Pagina 78: No enunciado do Lema 3.17 falta a condicao “factorial”. O enunciado
correcto €:



“Se L é uma linguagem factorial e prolongével ndo vazia de A" entdo j(L) € J(QaV).”

Na demonstra¢ao do Lema 3.17, onde estd “Pelo Lema 3.1 temos F(L) = L”, deve
estar “Pelo Lema 3.13 temos F(j(L)) = L".

e Pagina 79: Imediatamente antes da Proposicao 3.21, onde estd “A*bcA*cbA*NL = ()"
deve estar “bcA*cbN L =0".

e Pagina 80: A demonstragcio da Proposicio 3.22 deve escrever-se assim: “Decorre
imediatamente das Proposicoes 3.18 e 3.217.

e P4gina 81, linha -5: Onde estd “1 =Y 7" jag 3" deve estar “1 = >, ag 3~ "".

e Pagina 82, linha 5: Eziste uma argumento escondido. Onde estd “Sejam u,v € Lg.
Entao existem...” deve estar “Sejam u,v € Lg. Como o4 (Xg) C X3, existem...”.

e Pagina 88, linhas 7 e 8: Os sistemas sao de tipo finito, e X e Y tém grupos de
Bowen-Franks distintos.

e Pagina 89: No enunciado da Proposicao 3.40: onde esta “codificacao” deve estar
“conjugacao”. Na demonstracdo da Proposi¢ao 3.40 referimo-nos a n como sendo um
“isomorfismo”, quando na verdade devemos dizer que n € uma “bijeccao”™ a fung¢do n
nao € um homomorfismo se U nao for um subgrupo.

Capitulo 4

o O titulo da Subseccao 4.1.1 deveria ser “O subsemigrupédide fechado gerado por um
grafo”.

e Na justificacao da Observacao 4.22, na definicao de U aparecem chavetas a mais. O
que estd correcto é:

U= (ES X Es)\DSUES X {0} U {0} X Fg U {(0,0)}.

e Na Seccao 4.4, o grafo I' tem que ser sempre profinito, e os grafos I'; sao finitos: deste
modo fica assequrada a continuidade das fungoes geradoras v;, e portanto também a
continuidade da funcdo geradora t.

e Pagina 106, linha -5: Onde estd “quando I' é um grafo profinito” deve estar “quando
I' é um grafo com um nimero finito de vértices”.

e Pagina 106, linha -3 e pagina 108, linha 14: Deve-se supor que o homomorfismo
© € continuo.

e Pagina 107, linha 11: Na frase “existe um homomorfismo de semigrupdides continuo
Yiupy de S num semigrupéide Fy, .y de V7 deve-se acrescentar “tal que g, y(u) #

¢{u,v} (U) "



Capitulo 5

e Pigina 115, linha -10 e pagina 116, linha 12: Onde estd “m,(q)” deve es-
tar ‘mn(q)”.

e Pagina 124, linha -8: Na igualdade

zkalzkagzkagzkm L= vzlblzlbguzlbgzlb4 e

a letra u estd a mais.
e Pigina 126, linha 16 e pagina 129, linha 1: Onde estd “P(f3)” deve estar "Q(5, X, Y, Z,¢)”.

e Pagina 127, linhas -4 a -1: Essas linhas devem ser subsituidas por:

“ E imediato que p é uma pseudopalavra infinita. Temos pr = W(PN ) —00,—1] € Xzer U
O(t,) U Z'. Se v é uma palavra finita entao

(Az¢)" C L((A%)..,) para qualquer n > 1,

ou
(Azf)" C L(Z') para qualquer n > 1,

”

e Piégina 130, linha 2: Onde estd (32, (X)) = .4 (X)” deve estar “alim Son(X)) = (X)),

e Pagina 130, linha -7: Onde estd

—

w(qj) = kETOOW(Qk,j) = i(q;)-i(gj41) = kEI—iI—looa(xk’j—’_l) = a(gj+1)-
deve estar
w(q;) = kETOOW(Qk,j) = kgljrﬂoowk,jﬂ = kEIfma(Qk,j+l) = a(gjs1)-

e Pagina 137: No enunciado da Proposicdo 5.41 deve estar V=AMV =V xD.

e Pagina 138, linha 14: Onde estd “Note-se que f]m(X) ¢ um subgrafo fechado de

S(X)7 deve estar “Note-se que Xo0(X) é um subsemigrupéide fechado de %(X)”.

e Paginas 138 e 139: ultimo paragrafo do capitulo: Na linha -2, onde esta “a
classe de isomorfismo de um grupdide fica completamente determinada” deve estar “a
classe de isomorfismo de um grupdide conexo fica completamente determinada”.

Nao ¢ verdade que a classe de isomorfismo de uwm grupoide topologico conexo fique
completamente determinada pelo grupo local e pela topologia do espaco dos vértices.
Quanto a correspondente afirmacao sobre grupoides compactos, foi feita sem o devido
fundamento, e nao sabemos se é verdadeira ou ndo, nem se existe ou ndo uma resposta
publicada.



Capitulo 6

e Pagina 145, linha 2: Onde estd “Logo existe n” deve estar “Logo existe n > k”.

e Pagina 145, linha 22: Onde estd “Se S(X) \ {0} tem algum idempotente entdo
existe u € AT tal que dx(u™) = dx(u™) # 07 deve estar “Se S(X) \ {0} tem algum
idempotente entao existe u € AT tal que dx(u) = dx(u™) # 0.

e Pigina 146, linha 18: Onde estd “L(X) é factorial” deve estar “L(X’) é factorial”.
e Pagina 148: Onde estd “Ar” deve estar “Az”.
e Pagina 149: Onde estd “01S” deve estar “Q1S\ S”.

e Pagina 154, linha -7: As imagens da cobertura de multiplicidade das coberturas
de Fischer de X e Y sao mesmo conjugadas: as suas linguagens sao respectivamente
F(ajagas) Uag e F(ajagay) Ual.

e Pagina 155, Figura 6.3: Onde estd “Zs” deve estar “Zg”.

e Pégina 156, linhas -5 e -6: Onde estio “6x(e)” e “0x(f)” devem estar “Oxle)” e
“5X(f) ’}'

Capitulo 7

e Pagina 161, linha 5: Recentemente, J. Barth e A. Dykstra, no preprint “Weak Equi-
valence for Shifts of Finite Type”, construiram um algoritmo que decide a equivaléncia
fraca entre sistemas de tipo finito.

e Pagina 162, linha 14: Onde estd “definida em (1.6.2) ” deve estar “definida em (1.4)”.

e Pagina 162, linha 14: Onde estd “Sejam G : Ag — Bg e H : By — Ag” deve estar
“Sejam G : AZ — BgZ e H: BY — AgZ”.
e Pagina 167, linhas -8 a -2: Onde estd:
“Temos a seguinte factorizagao:
G (pr-u2yq) - (n+|2)),Juzyl+n] = I(P[=n,~11) G (tk—1(P|—pn,—1)7)u2) G (tk—1(P[—n,—1]TU2)Yq[0,n))-
Sen > k — 1 entdo |ty_1(p—n,—1)7)| = k — 1, pelo que invocando as condigoes (7.1) e
(7.2) concluimos que se n > k — 1 entao
G(Pln,—11%) * G(bk—1(P[—n,—1)T)u1) - G(bk—1(P[—n,—1]ZU1)YG[0,n]) € L(V),
isto &, G(PT-u1Yq) [~ (n+|2)),Jusy|+n] € L) Ou seja, G(p.zuryq) € Y.”
deve estar
“Portanto, para todo n > 1 temos:
G(Pl=n,—11%) - G(tr—1(P|—n,—1)Z)u2) - G(th—1(P[—n,—1]TU2)YG[0,n]) € L(D).
Sen > k — 1 entdo [ty_1(p—n,—1)7)| = k — 1, pelo que invocando as condigoes (7.1) e
(7.2) concluimos que se n > k — 1 entdo
G(Pl=n,—17) G (tk—1(P|—n,—1)T)u1) G (bk—1 (P[—n,—1)ZU1)YG[0,n]) = G(tk—1(P[—n,— 1)) U1YG[0,n]) € L(I),
donde G(p.zuiyq) € Y.”



